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XXVIII. évfelyae. 52. szám. Hétfő, 1896. márcztos 2.

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Folóvro 
Negyedévre 
Egy hóra .

10 frt - kr. 
5 t — •
a » 50 ,
\ » — •

Egyes saám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy ZsigmoyjjR.
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdetáei díj :
, . isáhoi» petit sorért 5 kr Nagyobb terjedelmit s többszöri

a^u «zorint jutányos áron vetetnek fel Belyeg-dij mii- 
dón külön beigtatásért 30 kr.

Édes jó magyarom
Te édes jó magyarom, kisérd csak 

figyelemmel az országyülésen folyó tár­
gyalásokat.

Sokat fogsz tanulni belölök, oly 
szemfényvesztést fogsz látni, a milyet 
fizetésért se láthatsz máshol.

A függetlenségi és 48-as párt beadott 
két határozati javaslatot.

Szónokai érvekkel és adatokkal, me­
lyeket a hivatalos statisztikából merhet­
tek, kimutatták, hogy a közel harmincz 
éves vámszövetség és közös vámterület 
mily óriási károkat és veszteségeket 
okoztak.

Az érveket meg nem czáfolja 
senki, az adatokat nem vonja kétségbe 
senki. _

Az egyiket is, a másikat is egysze­
rűen igriorálják.

De valahogy ne találj hinni a te 
józan eszed sugalatának, ne találj oly 
gondolatra jönni, hogy az érvek és ada- 
lok megtámadhatalIanok.

Azt hiszed talán, hogy ilyen egy­
szerűn lehet okoskodni a haladás e kor­
szakában ?

Alaposan csalódd 1
Édes jó magyarom! A dolog nem igy 

áll. Távolról sem igy áll' Megmondta ezl 
Tisza Kálmán, ki tizenöt évig kormányo­
zott téged, és ha tizenöt évig bírta az 
állam szekerét hajtani, talán csak többet 
lúd náladnál!

A kormány és pártja nem akarják 
rnegczáfolni a függetlenségi pártok érve­
léseit: szerződni akarunk, tehát együgyü- 
ség lenne bevallani a másik félnek, hogy 
érdekünkben van szerződni.

Nem pirulsz édes jó magyarom, hogy 
le ezen egyszerű igazságra magadtól rá­
nt m jöttél?

Értsed meg jól, szerződni akarunk 
de nincs érdekünkben szerződni!

Természetesen vannak olyanok, a 
kik szerződni akarnak, a nélkül, hogy 
érdekükben lenne szerződni.

Ezl te nem lúd lad eddig, de hát most 
tanuld meg.

Természetesen az osztrákok elhiszik, 
hogy mi szerződni akarunk, de nincs 
érdekünkben szerződni; ha mi diskrétül 
elhallgatjuk érdekeinket, akkor ők ter­
mészetesen nem létezőknek gondolják 
ezeket.

Végtelen fejtörésbe kerül kitalálni, 
hogy mire gondol a kormány és pártja, 
mikor bölcsen hall >at, abnegáczióval 
hallgat és nem morzsolja össze a mi 

rvein két .
Ily fejtörésre az osztrákok nem ké­

pesek és minthogy a hallgatás nagy ál­
dozat, a mikor a függetlenségiek felhal- 
mazott érveikkel incselkednek, tehát a 
kormány és pártja nagy honfi érdeme­
ket szí réz, midőn hallgatni tud.

Ellenben az egyik miniszteri szék 
bői kijelentik, hogy nekünk szerződni kell; 
hogy a tízéves szerződési időtartam csak 
csuk tréfa; hogy az 1867-i XII. trvezikk 
(18. §-a üres betű-

Nekünk szerződni kell, ezt tudatjuk 
az osztrákkal, hivatalosan, miniszteri 
székből.

Ök pedig már tudatták velünk egy­
hangúlag és miniszteri hozzájárulással, 
hogy nekik szerződni nem kell.

Már most édes jó magyarom, ha 
nekünk szerződni kell, az osztráknak 
pedig nem kell, akkor ugyancsak nyíltan 
beszélhetünk egymás közt; czátolják csak 
meg egész nyíltan a mi érveinket; mu­
tassák csak ki, hogy a magyar állami 
statisztika adatai mind hamisak, nekünk 
úgy is szerződni kell! Legalább tudjuk 
meg azt, hogy miért?

Ha nekünk szerződni kell, akkor 
az osztrák úgyis a maximumot követeli 
tölünk és csak arra vigyáz, hogy ki ne 
merítsen egészen, mert ha tönkre tesz, 
nem zsákmányolhat többé ki.

Életben hagy azért, hogy legyen mit 
szívni életvérünkből, mert ha megtalálna 
ölni, nem lenne neki miből táplálkozni

Vannak a természetben organizmu­
sok, a melyek megölik a testet, a melyre 
rátapadtak; de ezen organizmusoknak 
nincs esze, az osztráknak pedig van; 
nem hiába találta ki saját kárán a ma­
gyar azt a közmondást, a melyet itt le­
írni nem akarok

De egy érvvel mégis előálltak, azzal, 
hogy a mazőgazdaságnak a szabadke­
reskedelem lévén jó, — tanácsos, hogy 
legalább a közös vámteiületen belül le­
gyen szabadkereskedés.

Ezt az érvet a vezér-közlegény ősz 
alakja gördítette lábaink közé a kormány 
tábora, mélyen hatott meg e nagy böl- 
cseség.

De a fénylő érv egy színes szappan- 
buborék, a mely elpattant midőn a füg­
getlenségi tábor talajára ér.

Szabad kereskedés egy vámterületen 
belől, mely védvámokkal van a világtól 
elkülönítve 1 — ez egy lehetetlen fo­
galom.

Ez semmi esetre sem mindennapi 
dolog, lássuk tehát e tüneményt.

A vámterület piacza le van kulve 
az osztrák ipar számára, de nincs le­
kötve a magyar termékek számára e te­
rületen az idegen nyerstermékek verse­
nyeznek a magyar nyerstermékkel, de az

idegen iparczikkek nem versenyeznek az 
osztrákokkal.

És miért van ez igy?
Azért, mért az osztrák ipart véd- 

vám védi, a magyar termékeket pedig 
oly vámok védik, melyek alacsonyab­
bak minden nyerstermékeket importáló 
nyugoti államok várnainál.

Innen van az, hogy mig a lefolyó 
30 év alatt 1245 miliő forint bevételről 
mondtunk le azért, hogy az osztrák ipar­
nak nálunk szabad tért engedjünk, ad­
dig ami áraink az európai piacz árai alá 
sülyedtek.

Vegyük a búzát: Február 27-én 
Becsben a búza ára 7 frt 20 kr volt. 
Berlinben 9.20, Stettinben 10.07 frt.

És innen van az is, hogy a közös 
vámterület 1893-ban nyers anyagot és 
más fogyasztási czikkeket 381 millió fo­
rint árut hozott be a külföldről, hogy 
Magyarország kivitele Ausztriába e czik- 
kekből csak 303 millió forint.

Furcsa szabadkercskedés tehát az 
olyan, amely megengedi, hogy a világ­
piaca árain adjuk el termékeinket és véd- 
vámmal védi az osztrák termékeket, a 
mely védelem érvényesítéséért feladja 
minden egyes fogyasztási piaczát ami 
termékeinknek.

Te édes jó magyarom, kisérd tehát 
az országgyűlés vitáit figyelemmel!

Lásd, az osztrákok, kik egy iskolá­
ért úgy hajbakaptak, hogy kitépték egy 
más haját, letépték egymás parókáját és 
szemüvegét, megható egyetértésre ju­
tottak, mihelyt velünk szembe kell 
szállani.

Mi pedig még abban sem tudunk 
egyetérteni, hogy éljünk törvényesjogunk­
kal, mondjunk fel mi a szomszédnak, 
hisz a szomszéd már úgyis felmondott 
nekünk.

Megérjük még, hogy könyörögni fog 
a magyar állam, hogy kegyeskedjék az 
osztrák tovább is fosztogatni, mert más­
kép Lukács miniszter szavai szerint a 
monarchiát a szétmálás veszélye fogná 
fenyegetni.

Hová jutottunk, édes jó magyarom !
Kossuth Ferencs.

A képviselöház mai ülése. A kereske­
delmi tárcza költségvetésének részletes tár­
gyalását inai ülésében folytatta a képviselöház, 
Szederkényi Nándor ós Ugrón Gábor a 
napirend előtt szólaltak fel, majd a kereikedelm 
tárczával V a j a y István, Gyurkovics 
György beszéltek, mire a zárbeszádekre ké­
rőit a sor. N a m én y i Ambrus előadó Kos­
suth Ferencz tartotta meg zárboszédét.
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Á függetlenségi kör közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debrcczen, márezius 2. 
Rendkívül élénk érdeklődés mellett folyt

e tegnap délután a függatlensegi kör rendes
évi közgyűlése, úgy hogy a körhelyiség legna­
gyobb terme, a díszterem lein volt képes ma­
gába fogadni a megjelent tagok nagy számát, 
hanem a többi termek nyitott ajtajai mellett 
hallgatták a tárgysorozat egyes pontjainak 
élénk tárgyalását,

Megközelítő, futólagos átpillántás után 
250—300-ra tehetjük a jelenvoltak számát.

13. N a g y János elnök hangulatos be­
szédben üdvözli a tagokat s a főbb pontokra 
fel In van a figyelmet, megnyitja a közgyűlést 
és felkéri Dr. Kocsár Gábor főjegyzőt, hogy 
az évi jelentést, a számvizsgáló bizottság je­
lentését stb. terjessze elő.

A pénztári és számvizsgáló bizottság 
jelentés szerint a körnek 1895. évi összes be­
vétele 2872. 52 egvketled frt, kiadása 2097.92 
cg, kelted frt volt s Így a pénztári maradvány 
771.00 frt. E kedvező eredmény elérése‘‘rt, 
fáradhatatlan és ügybuzgó munkálkodásáért 
a felmentvény a bizottságoknak megadatott s 
jegyzőkönyvileg elismerés és köszönetét nyil­
vánított a közgyűlés Kiss A 11 d r á s pénz- 
turnoknak g Kovács Ferencz helyettes 
gondnoknak.

A könyvtár vizsgáló bizottság jelentése 
szerint a könyvtárban (127 külön szám alatt 
10Jó kötet inü van, 1447 frt 49 kr, értékben; 
ezenkívül Jókai Mór müveinek együttes kia­
dáséi >él loO Irt értékben. A könyvtár szük­
ségletének fedezésére, gyarapítására folyó év­
in 1. 1000 frt irán yoztatott elő.

A kör összes vagyona ingatlanokban 
10-7 10 frt, könyvtár értéke 1597.49 frt, pénz­
tár maradvány 771.00 frt, aeiiv követelések* 
le " 50 frt, együtt .(955.25 frt.

i./, örvendetes, szép jelentések, felmen­
tesek és jegyzőkönyvi köszön etek egyhangú 

■azása után az eltávozott K ó s a Bar­in r;

a „iimimiiX" Ttro.u.1.

Tengerentúlról.
Lapunknak egyik leglelkesebb barátjától, 

u.igyt. Bai t ha Mór ny. ev. ref lelkész ur 
tol a mai postával az itt olvasható levelet, s 
icesk kapcsán nagyi. II a r » ;í n y i Sándor 

clevelandi ev. ref. lelkész úrtól az alább kö­
vetkező értékes ismertetést vettük. Mind a kel 
löt nagy örömmel bocsátjuk közre s hisszük, 
hogy olvasóinknak néhány, nem csak elveze- 
tes- ,l(mem tanulságos perezet is szereztünk.

I.
Oebreozen, márezius I.

Nagyiisztelítü főszerkesztő ur !
Lg\ igen érdekes czikket vett az * Őrá 1 le < 

szerkesztősége mai napon GleveJandból, az 
* Egyesült Statusok« ezen, — reánk magyarok- 
i.i általában, de különösen magyar ev. ref 
egyházunkra nézve igen fontos városából. Itt 
vaunak talán legtömegesebben azon magyar 
ev. ref. testvéreink, — kik a hazai viszo 
uyok közt nem találva fel az óhajtótt gazdag­
ságot, vagy csak a létért való küzdelemben a 
biztos megélhetésben álló szerény sikert sem • 
Kimentek a tengeriül, világba keresni azt, —
rt!!",1 1 tbon tíl nem érhettek. Ki kárhoztatja el 
őket, l a futnak azért a boldogságért melvet 
az emberek általában kergetnek ? Én nem kár­
hoztatom cl. Azért pedig még nagy becsülés-

na helyeit másodjegyzőnek T a s s y Miklós, 
C s u r k a István helyére pedig számvizsgáló 
bizottsági iagul Sz. Szabó László válasz­
tatott meg egyhangúlag.

A jegyzőkönyv hitelesítésére felkéretnek: 
Dr. Derekassy lslván, Kertész Imre, Pethö 
Lajos, Kurucz Miklós, B. Nagy József.

Több tárgy nem lóvén, az elnök szívé­
lyes buzdító beszéde után, — melylyel a 
közgyűlést bezérta s a tagokat munkásságra 
buzdította, az ő éltetésével oszlott szét a ta­
gok serege. Mohi.

Kossuth gyászíianepély a fővárosban.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márezius 2.
A fővárosi függetlenségi és 48. kör kez­

deményezte Kossuth gyásziinuepély megtartása 
tárgyában tegnap délu'án népes közgyűlés volt a 
kör helyiségében. A gyűlésen nagyszámban je­
lent meg a fővárosi polgárság és több kép­
viselő.

G 1 a t z György egyleti elnök az értekez- 
ht megnyitása után felkéri Lakatos Mik­
lós képviselőt, hogy foglalja el elnöki székét s 
társelnökéül felkérik Kreith Béla grófot, 
Ment aller Lajost, B o v e t á k Lajost, 
V úr a d y Károly, B a b ó Emil képvise­
lőket és Verteczky Gáspár, Fehér Károly, 
Mezei Péter, Hanigh Gyula, Bállá Árpád, stb- 
egyleti tagokat.

A hízott ág jegyzőjéül S e f f e r László 
hírlapírót választották meg.

Lakatos Miklós előterjeszti azon in­
dítványát, hogy a yászünnepélyt márezius 
21-én vasárnap tartsák meg és felolvassa a 
két függetlenségi pártnak azon átiratát, mely 
szerint az ünnepély megtartását támogatja és 
egyben értesíti a gyűlést, hogy a függetlenségi 
párt két árnyalata 11 a r t ó k Lajos és V á- 
rady Károly, Men tallér Lajos és B a bjó 
Emil képviselőket küldte ki a rendező bi­
zottságba .

Az után (ilat z György előterjeszti a

sei vagyok irántuk, hogy abban a távol ide­
gen hazában sem felejtik el, hogy magyarok 
nemcsak, hanem, hogy ov. ref. vallásu magya­
rok. I z a magasztos ludat egyesíti őket, hogy 
összetartsanak, hogy fen- és élénkségben tart - 
sék egymásban a nemzeti és vallásos érzést s 
mindkettővel az édes haza emlékezetét. — E 
szerencsés együttérzés megmenti őket attól, 
hogy az idegen nép tengeráradatában elme­
rülve, megszűnjenek magyarok és pedig ev 
ref. magyarok lenni.

<hy jól esik ezt tudnunk itthon, biza­
lommal Jönnünk aziránt, hogy a létért való 
megfeszített küzdelemben is nem felejtik el 
azok a testvéreink származásukat, szülőföld- 

■|ükHj — hazájukat s mintegy hallani véljük 
ajkaikon fellendülni a nemzeti érzés és hon- 
vanynak azt az édes-bus, de egyszersmind 
önérzetes fogadalmát .Leszek külhonban is 
magyar .- — Biztosíték ez, hogy ők újra latin 
vágynak, s újra látják ez édes hazát, s itt 
akarnak, itt fognak meghalni : — a magyar 
fokion, hogy bármi távol ég alatt küzdenek, 
is annak kebziehen — .ettől nyerjék nyu­
galmukat.« 1
... zok,®z rtlf' misszionárius lelkészek,
u' iim 1UT ,ilki °des llazáJ°kal, rokoni össze- 
keltetésüket, hogy azokat fa magyar nemzet
idegenbe szétszórt csontjait összeszedjék, s 
megtartsák a nemzeti és ev. ref. egyházi ősz- 
sze- us hazatartozás eleven érzésében 
.a, “**[> Wdozatteljes s miudenekfelétt 

szteletreméltó munkát cselekesznek magasz­
tos heroizmussal ! 8

következő indítványt: elhatározza az értek 
let, hogy Kossuth Lajos halála napi Jl’ 
második évfordulóját márezius 20 helyett 
következő vasárnapra, tehát márcziug 22 * 
d. u. a Cálvin térről a kerepest temetőbe 
nuló nagy gyászmenettel ünnepli meg, mely 
a gyűlés párt, osztály felekezeti és némi v 
lönbség nélkül meghívja a fővárosi és vidék" 
polgárságot, az ifjúságot és az összes egyesü­
leteket.

A gyászünnepségen való részvételüket 
bejelentették a következő egyletek: Magyar 
nemzeti egylet, Irányi asztaltársaság, Kossuth 
Lajos egylet, Széchényi asztaltársaság, e's5 

magyar gazdasági gépgyár, magyar ifjak egy. 
lete, Rákosi függ. kör, újpesti egylet stb. A 
gyászünnepség részletes programmjának kidől- 
gozására felkérik a rendező bizottságot, m8. 
lyet az elnök megbíz arra, hogy szükség est­
ién kiegészilse magát. S e f fe r László vége- 
zetül részletes előterjesztést tesz a követendő 
ljárásra nézve, mire a gyűlés véget ért.

Tanügy
Hogyan ünnepeljük iskoláinkban a 

Millennnmot ?
Irta, s a „Göüczy-egylet“-ben felolvasta:

Barth a József.

A tapasztalati tények uzt bizonyítják 
hogy semmiféle benyomások az emberi lélek­
ben nem hagynak oly marandó és állandó ké­
peket, mint a »gyermek kori szemlélések«. — 
Olyanok ezek, mint a kemény aczél-tábiára 
metszett hetük, melyeket hiába igyekszünk 
letörölni, mert azok úgy is csak olvashatók 
maradnak, s mennél többet töröljük, annál ra­
gyogóbban látszanak.

Ezen elvből kiindulva kötözték közvetlen 
szemlélhetéssel össze a tanítás minden ágál, 
még a hangok jegyeit az A B C is. Zsakotov’, 
Vogel, Pestalóczy és Coinmonius Ámos hires 
peadagogusok, — a mai modern nevelés és 
oktatás úttörői endithetetlen bajnokai

Én is ezen elvből indtbok ki, midőn egy­
szerű értekezésem tárgyához fogok, alkalmaz­
kodva a gyerme ki lé:ek felfogású mértékéhez 
és szivének nemesítéséhez, meg a minden lép­
ten nyomon kínálkozó, anyagi áldozatot nem

Ezek közül való u vett czikk írója, az 
jók egyik legjobbika, ki midőn ott a távol 
b;m, ami munkás testvéreink lelkét képezi a 
igaz világossággal, bog," ellen tudjanak ál- 
lani n sötétség kísérleteinek, mely oda i- ulá 
nők lupódzott, s kivetette hálóját megfogá 
sulira, melynek fogságában pedig — nernze 
érzésük is csakhamar tönkre menne, — te 
hát közelebbről és mindenek felett a rábízol 
nyájnak Őrizetével tüzetesen foglalkozik és any 
nyira el is van foglalva : vesz magának idd 
hogy az. ottani viszonyok ismeretére, minké 
ttlion levőket is elvezessen, egyszersmind an 
mik bebizonyításával, hogy abban az Ameri 
kai világban — a világ vásárának oly zürza 
varos hullámzásában is él a vallásos érzői 
mely áldozatokat hoz azon intézményén 
melyben megnyugtatását reméli és meg is la 
íálja az, ki a zajgó tömeg hullámzása és vá 
sári zaja közt sem felejtkezik meg az eg; 
dologról, mely Krisztus éltető és megtartó igéi 
nek hallgatása által szükséges és legfőbb jóvi 
válik — a vallásos életről.

A közlésre szánt levél — leghitelesebl 
forrásból — az amerikai egyházi mozgalma 
kai tárja elénk a maga tömérdek felekezeti' 
ségében; azonban az azok által hozott áldó 
zatok rendkívüli értékéből következtetve, azon 
tanúsággal, hogy Amerikában a mit nálunl 
némelyek, péld. a »Néppárt« matadorjai !«• 
gadnak, s képtelenségnek tartanak : a libe­
ralizmussal megfér a vallás 
De ez aztán igazi, nem chablonov, nem tekin­
télyen alapuló hitből származik, nem azzal w
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igénylő alkalmakra, melyek közül ki-ki azt 
választja, melyik az ő nézetének a kivihetőség 
tekintetében leginkább megfelel.

Most midőn egy ország, Magyarország és 
annak nemzete a magyar nemzet tennkölt lé­
lekkel ünnepli meg ezer éves múltunkból me­
rített európai történelmünket, nem-e kicsiny 
hitüség és kis lelküség volna tőlünk, tanítók­
tól, ha mi e nevezetes alkalmat elszalasztva 

- gyermekeink, illetve tanítványaink nélkül 
akarnánk ez alkalmat felhasználni ? Köztudo­
mású dolog, hogy Magyarország tanítósága e 
nevezetes ünnepen felfogja magasztos hivatá­
sát, elfoglalni az őt megillető helyet — nagy 
előkészülettel vtm a nemzeti közös örömben 
való részvé elliez, melynek kivitelére lankadatlan 
szorgalommal, fáradtságot nem ismerő erős 
akarattal működik a már küszöbön lévő nem­
zeti kultúránknak országos, vagy tahin mond- 
ha'nók világi kiállításán megmutatni, hogy 
mindezen vívmányok, melyeket a tárlat fel­
mulat, alapjában a ina, őre a Kriszti: :f mes­
terekre illetve tanítókra ~zives készséggel jut­
tat egy fénysugá. És e fénysugárnak világos­
sága lesz szovélknekünk egy újabb ezred év 
küzdelmeinek dic..(í megharczolasára a világ 
hódító Attilának az állandó hazát szerze't el­
ső fejedelmünk, Árpádnak s világverő Mátyás 
sírjának babér koszorút a bármiként alakuló 
európai Népeknek és országoknak tiszteletét 
érdemlő védpaizsként emelve fel. De miután 
az iskola egy olyan általáno.. fogalom, melyet 
tanító és tanítvány nélkül gondolni sem lehet, 
vegyünk magunknak egy kis fáradságot még. 
a sok után és próbáljuk meg, vájjon iskolánk­
ban gyermekeinkéi hogy ülnök meg a már 
körvonalazott nevezetes alkalmat.

Én erre nézve a következő sorrendet al­
kalmaznám a megválasztásra nézve:

a) Minthogy minden évben szokásos bár­
mely jellegű iskolánál egy majális rendezése, 
az ez t vben megtartandó majálist teljesen mil­
lenáris ünneppé avulnám, disz kivonulással a 
szabad ti fineszeiben, nemzeti jelvényeink fel­
öltése mellet , páiv’uczos őseink hősi indulóját 
zengve az egész menet alatt. Kiérve a megha­
tározott helyre, iskolámat lete építeném, ott a 
magyarok bejövetelét egy pár gyerekkel értel­
mesen előadatnám a krono ógiai idő pontos 
megjelölésével, minek befejezésére egy harozi 
játékot rendeznék a gyermekek két részre 
osztásával, kik egyrésze a legyőzött é< meg­
hódolt nemzeteket fogná képviselni. A győ­
zőknek fejére — követvén hben is őseink 
szokását,cserkoszorut tűznék tölgyfa levélgir­

landból, a mely náluk amúgy is szokásos. Be­
fejezésül egy zöld ágakkal bekerített karámot, 
közepébe nagyobb ágakból egy cserényszerü 
főhadi szállást, rendeznék és itt a honfoglalás 
emlékére fogyasztanám el a magunkkal hozott 
élelmet ; áldomást is rendeznék, minthogy 
ilyenkor a gyermekeknek kísérőik is örömest 
kivonulnak. Alkalmat nyitnék egy állat meg 
áldozására, például egy bárány levágásával, 
minek eredményénél azt nyárson megsütett- 
vi'n és gyermekeimmel elfogyasztanám.

Áldomás közben nemzetünk történetéből 
egy-egy főbb mozzanatot a középső cserényből 
e őadnék, úgy szintén a jobb szavaló gyerme­
kekkel egy-egy történelmi emlékű költeményt 
elszavaltatn^k, ilyenek pl. Petőfi Apotheosis-e, 
Berzsenyi Dániel: Magyarokhoz sth. Most 
figyelmeztetném az annyi veszéllyel meghar- 
czolt, és álla’unk magyarok által túlélt 1000 
esztendőre, milyen dicső és hosszú alkotmá­
nyos múlttal Európában egy nemzet sem dicse­
kedhetik. Végezetül eldalollatnám a Szózatnak 
legalább is 5 szakaszát; hazamenőben a Hu- 
nyady és Rákóczy indulók zengedezéaéve1 örven­
deztetném a felvidult kedélyű csapatot.

b) . Második alkalom volna a megünnep­
lésre egy tavaszi kirándulás, melyet termé­
szetrajz és földrajz tanítása közben szemlélte­
tés végéit többször is alkalmazni szoktunk a 
természet nagy templomában, Iit kiterjedhetünk 
a terjedelmes legelő szemléltetése közben őse­
ink pásztor életmódjára, baromtenyésztésére, 
tovább menve újabb látkört szemlélni látják a 
terjedelmes búzaföldeket, megemlékszünk a 
Gejza fejedelemről, ki őseinket lakások építé­
sére és földmivelésre késztette. A puszta le­
gelőn megemlékezünk Puszta szerről az Árpád 
által ott tartott nemzeti gyűlésről sth. Követvén 
itt is az első pont változatosságait és lehe­
tőségeit.

c) . Harmadik alkah m volna a közelgő 
Husyét és l’ünkö-d ünnepek alkalmával a 
millennium megörökítése czéljából, egy-egy 
nemzetünk (Veiéből merített gyermek szitun ti­
nt k előadása, ezzel kapcsolatban néhány ha­
zafias dallamnak több szóllamra való chon;- 
keltetése az iskolai helyiségekben. Ilven szín­
müvek mindnyájunk által könnyén feltalálhatok.

d) Negyedik és a legfontosabb alkalom 
volna az iskolai zárviz-gút kötni össze gyer­
mek millcnnáris ünnepólylycl. És pedig meg­
szerzendő volna c czélra: A magyarok bejö­
vetele képe kicsinyített utánzatban, va'amint 
a kiállítási épületek csoporlozala és nemkü­
lönben a kiállítás leírása, a melyek a kiállí­

tási igazgatóságtól könnyen és jutányosán 
lennének beszerezhetők. Ez ünnep közvetlen a 
vizsga utáni napon történne, midőn a gyerme­
kek évi Írásbeli dolgozataikat is kikapnák.

Ez ünnepély tulajdonképpen egy hálaadó 
gyermeki istenitisztelethez hasonlítana 5 tárgy­
sorozattal, u m. 1. Egy nemzeti dal duett­
vagy (erezetben való előadása. 2. Honfoglaló 
őseink vándorlása a Káspi tengertől Mun­
kácsig, egy egyszerű, de kimerítő leírásban 
adva elő, a »Századok« czimü történelmi fo­
lyóirat nyomán, hol az oknyomozó történct- 
buvár határozottan mutatja ki, miszerint őse­
inknek a hazáig negyedik megállapodási he­
lyük volt. Vagyis legelőbb laktak Baskatiriá- 
ban, 2-szor Lebediában és 3-szor Etelközben, 
mig ide jöhettek ; ez történik a tanító által. 
3. A kiállítási képek magyarázatának előadása 
egymásután több gyermek által. 4. Egy e 
végre szerkesztendő hálaadó ima a békesség 
és szeretet Istenéhez, ki nemzetünknek ily 
dicső élelet adott, 5. Egy nemzeti induló lel 
kés vlzengése.

e) Utoljára érdekes volna iskoláink mil­
lenáris ünnepe közve'len n helyszínén való 
megtartása egy vagy két sőt három napos 
felrándulással a fővárosba. Itt nyílna alkalom 
nekik a népek ezreivel közösen ünnepelve a 
közvetlen benyomások által magunknak örökre 
tartó kép'kot alkotni. Igaz ugyan, hogy az a 
kivitel két nehézségbe ütödnék, de melyek 
könnyen élhárithatók. 1. Ki kell kérni első 
sorban u szülők engedélyét, másodszor né­
hány koronát kell nyújtani az úti költ­
ségre.

E két körülmény nézetem szerint úgy 
volna elintézhető, ha a Gőnczy-egylet egy te­
vékeny mozgalmat indítana minél nagyobb 
körben a legröv debb batáridőn belül, mely 
mind a két akadályt hivatva volna aljából el­
hárítani.

Végezetül, nem teszünk érdektelen dol­
gokat a tanításaink közben különösen a fel­
sőbb osztályosoknál,kik már nem sokára ser­
dülő fiatalok lesznek, lelkűkre kötjük szivükbe 
oltjuk a hazaszeretet mindenek fel mvlendö 
magasztos erényét, illus tráljuk ezt a legélén­
kebb példákkal. Mulassuk fel képekben és 
Írásban a ház fiúi erényekben tündöklő fér- 
liakai, buzdítsuk ökot is hasonló teltekre — 
inéit csak úgy biztosíthatunk magunknak egy 
másik ezredévet, ha a haza lesz lelkünk oltár 
képe. Tanítsuk meg őket a vallási türelemre, 
erköic-ös életre, mely egyedül alapj i a nem­
zeti jólétnek. Igyekezzünk kimu'atni és meg-
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megokolással, hogy »hiszek, mert az 
e g y li á z. u g y rendeli«, hanem az em­
ber belső érzéséből önként ered : a világot 
teremtő és kormányzó Isten előtt az ember 
elégtelenségéből származó alázattal hajlik meg, 
az isteni kegyelem és szeretet iránti bizalom 
és édes ragaszkodás által megszentelt. De az­
tán nem is támaszkodik az egyház fenn'artá- 
sában semmiféle patronatusra, hanem az ön­
kéntes áldozat Ihlöreiböl milliókat és milliókat 
tud beépíteni.

Fogadja megérdemelt érdekeltséggel a 
nt. szerkesztőség a tanulságos csikket s le­
gyen kegyes közlésre kiadni. Az »Ürálló«, 
melybe szánva volt , . . nluszik s felébrednie 
is csak akkor V itet, ha nem a szájas, — 
hanem a telire kész protestáns érdekeltség 
kél fel elébb s követeli, hogy az »Orállót« lel 
kel kelteni Lesz-e az és mikor lesz ? . . . 
Addig kár volna e czikket is nyugodalomra 
tenni A »Debreczen« lap, meg szokta nyitni 
hasábjait dy közismeret kiegészítésére tartozó 
dolgoknak is.

Méltóztassék megnyugtat isul a cikkíró­
nak, hogy becses közlése az ő itthon levő 
kedves testvérei elébe adatott — a »Debre- 
czen« azon számát vagy számait, melyben 
vagy melyekben megjeleli, — megküldeni! a 
kiadóhivatal által nagyt. Harsányi Sándor ev. 
ref. misszionárius lelkész ur czimére — 
Cleveland-be.

Teljes tisztelettel:
Bartha Mór,

az »ürálló« voUhelmunkatárse.

II.

Képek az amerikai egyházi élet mezejéről.

A napokban kaptuk meg egyházi ható­
ságunktól a sűrűn nyomott, 800 levélre ter­
jedő kimutatást, mely az Egyesült Államok 
területén létez i egyházak, templomok s val­
lásos egyesületek összesített szellemi és va­
gyoni állását, helyzetét a lehető legapróléko- 
sabb részletekig, tabellákhoz era to It magyará­
zatokban tünteti föl.

A minden ese're érdekos és tanulságos 
(mert teljes hitelességgel bíró) kimutatás sze­
rint létezik az Unió területén (kihagyva a 
brill Canadát, a spanyol Mexikót, s dél Ame­
rikát) jelenleg 143 felekezet, összesen véve 
20 millió, 612,800 egyházi taggal, kik az 
egész lakosságnak mindössze csak egyharma- 
dát alkotják, a mi eléggé igazolja a belföldi 
missziói egyletek fennállásának szükséges 
ségét.

Ezen aránylag kevés szám mellett is 
105,277 egyházközséget alkotnak, s 142,524 
templommal bírnak. Az összes egyházi va­
gyon értéke — ide csak az egyházi telkeket 
s templomokat számítva, s nem egyszersmind 
a vallásos czélokra szolgáló, horribilis össze­
geket kitevő alapítványokat — 679,630,130 
dollárt tesz ki mely közvagyonon csak nyolcz- 
van millió dollár teher áll.

Fölszentelt lelkészek száma 111,036; 
tnissionáriusok, csak az IJnio területén, nem 
számítva ide a külföldre kibocsátott missioná- 
riusokat : 23,450 I Az egyes felekezetek szám­

arány tekintetében következőleg csoportosít­
hatók :

Romai katolikusok — 4.250,000 (in-»g 
jegyzendő, hogy a ezélzatosan készített fele­
kezeti kimutatás a r. ka'h.-ok számát sokkal 
nagyobb arányban, mintegy 10 millióban álla­
pítja meg.)

metodisták
baptisták
presbyteriánok, 4 árnyalatban 
lutheránusok (német és angol) 
cpiseipáhsiák 
evangéliumi reformátusok 
proi.-ok száma összesen

4,600,000 
3,726,000 
1,281,000 
1,230,000 

5 40,000 
2,680 000 

14.065,335
A statisztika megjegyzi, hogy ebben nem 

foglaltatnak azon kis secták, melyeknek túr- 
foglalása gyakran e-ak egy város, vagy még 
szőkébb körre szorítkoznak. Szellemhivők, spi­
ritiszták 10.428-an vannak. — Orthodoxzsidó 
15,000, neolog 130,000 él az Unió területén, 
mely feltűnő csekély szám azt igazolja, hogy 
az amerikainak gyakorlatiasságával, .szívóssá­
gaival. ügyességével szemben a zsidófaj kevéssé 
képes fölvenni a versenyt, természetesen csak 
általánosságba szólva. Ó-hitii görög 12,500, 
gör. kath. (kizárólag bevándorlónak a legújabb 
időkből): 10,850, összesen 24,350 vannak. Az 
üdv hadseregének, »salvation armyu 8742 ál­
lomása van. Vallás-erkölcsi társulat 42 virág­
zik Amerikában, fogalmat felülhaladó tevé­
kenységgel, melyek közt a főszerepet az ifjú-
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gT5ini fiainkat é» leányainkat arról is, hogy 
a jó magyar hazafi lelki üdvének és boldog­
ságának irány és góczpontja az ors**8 
városa Budapest, hol felséges uralkodunk, 
vallásunknak is egyedüli apostoli feje, kinek 
boldog uralkodásáért és hosszú életéért imá­
inkban soha meg ne feledkezzünk,

Íme tiszteli hallgatók, ily körülmények 
felmu'atásával véltem elérhetőnek tanítványa­
ink előtt a millenniumot örök emlékezetűvé 
tenni, ha azonban szerény egyéni nézeteim 
viszhangra nem találnának — engedjék meg, 
hogy köszönetéinél fejezzem ki becses türel­
mükért, melylyel ez alkalommal is lege köb­
ben megajándékoztak. És most e rövid j 
mondattal végzem értekezésem :

.Tőlünk telhetőiig örömmel adózzunk 
a haza oltárára, és a ma­
gyar biztosítva lesz az újabb 
ezredévre.»

Újdonságok.

Lukács Ödön.
18-12- tK'.Ki.

Megint halottja van a református egy­
háznak. Egymásután vesztjük a legdcrekabb 
férfiakat, kik a hazának es az egyháznak leg­
lelkesebb liivei voltak.

Ravatalnál állunk szivünkben az igaz bá­
nattal, a sajgó fájdalommal. Nagy a tni gyá­
szunk : vallásunk egyik fenkölt lelkületű pap­
ját, a tár. -dalom hasznos tagját, vesztettük el.

Midőn ami könnyeink egybefolynak az el­
hunyt hozzátartozóiéval s a pólulbulatlan vesz­
tesig erzete járja atal a csapás alatt összetört 
sziveinket, részvétünkkel a család felé fordu­
lunk, s kérjük a Mindenhatót, bogy a közös 
részvéttel enyhítse a tengernyi fájdalmat, mit 
az ö kiszámíthatatlan rendelkezése okozott, 
mikor ezt a jó fiát magához szólította.

Tegnap este egy szűkszavú távirat tu­
datta a gyászcsetet D i c s ö f i József debre- 
ezeni ev. ref, lelkészszel. Az esti órákban már 
mindenütt beszéltek a városban a Lukács 
Ödön, nyíregyházai ev. ref. lelkész, a felső- 
szabolcsi egyházmegye esperesének hirtelen 
bekövetkezett elhalálozásáról.

|) i c s íí f i József lelkész azonnal közölte 
a gyászhirt főtiszt. Kiss Áron úrral,a tiszán­

túli ev. ref. egyházkerület püspökével, ki te ja 
sen lesújtva fogadta azt. A ‘«meféee holnap 
lesz; városunkból is nagyon sokan utasnak át, 
hogy a végtisztességtétel alkalmában jelen le­
hessenek. . . , ... „ .

Lukács Ödön életrajsi adatait a Kö­
vetkezőkben foglalhatjuk össze: Sályin szule- 
tett, hol atyja szintén ev. ref. lelkész volt, 
tanulmányait Sáros-patakon rigezUi kitűnő 
sikerrel. Büszkesésge volt a pataki főiskolának 
melynek elvégezte után 1870-ben Nyíregyhá­
zán lelkésszé választották. Tavaly nyáron ün­
nepelte lelkészségének huszonötéves jnbile-
umát. .

Mint felső-szabolcsi esperes tagja volt az 
egyházkerületi bíróságnak, s az egyházkerü­
leti értekezleteknek volt egyházi lelkészelnöke 
mely tisztét kiváló odaadással, oly tapintatta, 
és munkásággal teljesítette, hogy ezen intézmény 
nagy jövőjének úgy szólván alapját vetet­
te meg.

Mint egyházi szónok es iró, de mint kolto 
is, a legelsők közzé t irtózott. Ragyogó tehet­
ségénél csak a szór alma volt nagyobb.

Az 1882. év végén Debreczenben válasz­
tották meg lelkésznek, de ő a választást nem 
fogadta eh

Debreczenben sok ismerőse volt az el­
hunytnak, kit nagyszámú családja, kiterjedt 
rokosága, jó barátai és ismerősei gyászolnak. 

Legyen áldott emlékezete!
* Mocsy József kitüntetése. Lélekemelő

szép ünnepély folyt le tegnap a törvényszéki 
palota dísztermében. 42 évi hü szolgálat után 
a tegnapi nappal vonult nyugalomba Mocsy 
József törvényszéki biró. Ebből az alkalomból 
ő Felsége a Ferencz József-rend lovag kereszt­
jével tüntette ki. A törvényszék bírói kara a 
díszteremben 11 órakor gyűlt össze, hova az 
ünnepelt I g y á r t ó Sándor törvényszéki el- 
uök karján lépett be a terembe, ahol éljen­
zéssel fogadták. 1 g y á r t ó Sándor üdvözölte 
először és meleg köszönetét fejezti azért, hogy 
már többizben kérte megrongált egészsége 
miatti nyugdíjaztatását, de az ő és birótársai 
kérelmére mindannyiszor lemondott erről. Most 
legutóbbi kérelmének nem állhatott ellent és 
felterjesztette azt a legmagasabb helyre, a hol 
nyugdíjaztatását megengedték és hosszú és hü 
szolgálataiért a legmagasabb kitüatetésben, 
részesítették. »A magyar biró« úgymond rneg-
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szokfa azt, hogy a nyilvános elismerés várán, 
reménylése nélkül teljesítse kötelességeit. Ezért 
e kitüntetés felemelő hatású és ennek fé0Y 
nemcsak rád az ünnepelt™, de a bírói karra 
is sugárzik. Nagy tehát • mi . ..a mi örömünk a ki­
tüntetés, de még nagyobb bánatunk a veaz- 
tesség felett, amely bennünket távozásoddal 
ér 1 »Ezután feltüzte Mocsy József mellére 
a Ferencz József lovagrend jelvényét és így 
szólt!« Most a midőn magas kitüntetésed jel- 
vényét feltüzöm, tiszta szivemből kívánom ne­
ked a magam és birótársaim nevében, hogy 
hosszú éveken át viselhesd ezt erőben, egész- 
ségben. Legbensőbb köszönet,emet fejezem 
ki neked a 42 évet meghaladó ügybuzgó, szór 
galmas ős becsületes munkásságért úgy az 
igazságot kereső közönség, mint a magunk ne­
vében. Az isten áldjon meg!“ MocsyJózsef 
akart most szólni, de a meghatottságtól per- 
ezekig nem tudott szóhoz jutni. Nagyságos el­
nök ur ! Szeretve tisztelt kartársaim 1 Mély 
hálával veszem e kilüntetőst, mert ez által azt 
látom, hogy 42 hosszú esztendőn át tarlóit 
bíráskodásom alatt kartársaim szeretőiét sze­
rencsém volt kiérdemelni. Nem tudhatom sza­
vakban k;fejezni azt a mérhetetlen ragaszko­
dást, melyet kartársaim iránt érzek, nemcsak 
azért nem tudom, mert öreg vagyok mér és a 
szó nincsen hatalmamban, hanem azért is, 
mert a legjobb szónokot is cserben hagyná 
ily alkalmakkor szónoki tehetsége. A bá­
nat és az öröm egyformán hajszolnak most, 
midőn el kell válnom tőletek. Mióta, kedves 
barátom téged tisztellek, a debreczem királyi 
törvényszék elnökének, a te igazságszereteted 
annyira meghódított hogy a te irányodban, de 
szeretetve tisztelt, birótársaim irányában is 
mindig érintetlenül lesz meg a szívből jövő 
hála érzete, atnig szivein egyet dobban, Most 
a midőn megválók tőletek kérlek benneteket, 
tartsatok meg továbbra is emlékezetetekben. 
Annak a magas kitüntetésnek a fénye, amely 
ma engem ért, lírátok árasztja sugarait. Kér­
lek szeretett barátom, hogy legfelsőbb helyen 
tolmácsold köszönetéin e nem várt, de szive­
met és telkemet kellemesen és jólesőleg el-

.-ági kér. egyletek, s a nő társaságok viszik. 
Legkisebb közöttük a theosophisták klubja 
695 taggal, leghatalmasabb, s az egész Unió 
területén működésben levő kor. ifjúsági egy­
let, összesen 800,000 taggal.

Az E. Államok területén létező összes 
templomokban 43,564,803 hivő számára vol­
na hely. Tényleges egyházlagoknak csak azok 
tekintetnek, kik vagy konfirmálio utján, vagy 
önkénytes nyilatkozattétel által vétettek fel 
valamely egyház kebelébe.

Az összes államok közt Pennsylvaniában 
van aránylag legtöbb templom. 1870 — tehát 
25 év éta az egyházi vagy ,u 02 százalék­
kal, vagyis 325 millió dollárral, a templomok 
száma pedig 43 százalékkal növekedett, de 
azért még mindig sok a tenni való. Érzik ezt 
a gyülekezetek, melyeknek eleven hittől álba 
tolt egyes tagjai roppant áldozatokat hoznak a 
vallás szent ügyének oltárára. Érezik a foko­
zott tevékenység szükségét maguk a leiké 
szék is, hisz valóban fáradliatlan tevékeny 
séget fejtenek ki a valláserkölcsi élet felele­
venítésén.

Bárha kezemben vannak a roppant ér­
dekes adatok az egyes felekezetekre vonatko­
zólag s bárha igen szeretném azoknak érde- 
kesebbjoit, syslematice, összehasonlító irány­
zattal közzé tenni, mégis a lap szűk kereteire 
való tekintettel azoknak közléséről le kell 
mondanom, s csak egy néhány érdekesebb 
vonás feltüntetésére szorítkoznom.

A kimutatás középső része foglalkozik a 
presbyteriumi vallás rendszerrel, melyről egyút­

tal hü képet is nyújt azon adatok alapján, 
mit a legutóbbi presb. zsinat rendelkezésére 
bocsátott a statisztikai bivatalnak, s melyből 
én is közlök egyetmást azért is, mert hitelvi 
és alkotmányrendszeri tekintetben e felekezet 
áll hozzánk magyar prot.-hoz legközelebb, 
megígérve, hogy legközelebb a nagyi, szerk. ur 
engedelmével uz amerikai ref. nép és egyház 
állapotáról, fejlődéséről mutatok be néhány 
örvendetes vonást.

Észak Amerikában (s itt már ideértve 
nemcsak az Unió területét, hanem az egész 
északi territóriumokat, kivéve Mexikót és ter­
mészetesen Délamerikát) van 641 templom, 
515 lelkészszel, 2733 presbiterrel, 878 diakon- 
nal, s 1.281,000 egyháztaggal, kik mindany- 
nyian önkéntes kötelezettségből tagjai az egy­
háznak s tartják azt fenn nemes áldozatkész­
ségből. A legutóbbi 1895. évben 9574 tag vé­
tetett föl. Jótékonyságukat mutatja az a kö­
rülmény, hogy az elmúlt év folyamán 400,000, 
közel félmillió dollárt adtak szegények ápolási 
alapjára s segélyezésekre, s mintegy 1 millió 
dollárt lelkészek javadalmazására s egyes egy­
házak föntartására. Óriási össeg ez egyetlen 
államban és egy töredékfelekexet életében 1

A heidelbergi káté angol-német nyelven 
300-ik kiadását érte meg Amerikában. Hogy 
az amerikai prot. nép, nemcsak azért prot., 
mert a szabad vizsgálódás, a felvilágosodás 
vallásának levegőjét szívta magába az iskola 
légkörében, hanem mert valójában evangyé- 
iumi szellemtől van áthatva, krisztusi érzü­

lettől megnemesitve: azt mi sem igazolja 
jobban, mint az ax igaz és mély érdeklődés, 
melyet a hívők és nagy közönség általánsa 
egyházi müvek iránt tanúsít.

Íme a heidelbergi káténak 300-ik kia­
dása került ki sajtó alól az amerikai refor­
mált egyház körében. A jó öreg katekizmus 
jubilált, Fényes és ragyogó jubileuma volt ez 
a reformált öntudatnak 1

Minden évben nyomatnak c becses mű­
ből 10 -15,000 példányt, s a nép azt úgy 
széllyelkapkodja, mint a legdrágább, legérté­
kesebb olvasmányt. Kálvin Instituliója közei 

kiadást ért már Amerikában angol nyel­
ven s talán ugyanannyit német nyelven, s a 
Biblia minden angol prot. családnál határo­
zottan nélkülözhctlen, s a ház ékességén 
legelső bútora. Nincs oly nyomorult, folctüoz 
tapadt szegény család, melynél hiányozna 
legdrágább kincs, a Biblia. így kellene enn 
lenni nálunk is!

Találkoztam a múltkor egy egyszerű * 
goi iparos fiatal emberrel, ki elibém te ® 
bibliát s kért, hogy olvassak fel neki bár 
nan egy verset belőle, ő megmondja, ‘ sí 
melyik prófétánál vagy apostolnál olvas í 
az. S nem hibázott egyetlen egyszer sem.

Bedig Amerikában a gyakorlati ele, 
lázas munka, az idegfeszitő küzdelem a 
sokkal vehemensebb, mint bárhol a vil g ■ 
S az emberek azért mégis tudnak a v 
örök tudományával foglalkozni 1 ...

Cleveland. O. Harsány! Sándor,
ev. ref. missziói lelkész.



Jtfíí A:, - V; V

DEBRECZEN

MMMM
*■ -(. . .«■. . •

rp»*y

>v:-<1 ,r

§%?9S®8- '»A", tig..* :*/■ C i’*y> '.í.

’♦;»»

*#**»>4

Mi*3«

|>-.%»,<vj,e"V>: j ■'■ »’%^?V.!5^Tl,t5^^KSW$*ll
1.« . v ,* • » ’• , ■■ ’.«*, , ."«,•' t <«T’Bt - ft * ** * : i '# ' •’ /*. ■ « - * " :-jbtMte /*>S*6, •-* . >. , Tv t* •* ,•*■ > , • ,*.- * .* * ... 1 y *£L#.* •• •*

• •* ?-, »* i* * #1% y ■ . ■ •'. v.V.

ha­
lért
>nye
arra

ki-
esz-
ddal
llére
1 'gy 
jel- 
ne- 

bogy 
Jész- 
zem 
szór 

at 
r ne- 
ózsef 
per- 

s el- 
Mély 

ti azt 
irtott 

sze- 
sza- 

szko- 
ncsak 
és a 

t is,
agyná

most, 
edves 
irályi 
eteted 
in, de
tn is 

jövő 
Most 

leket, 
:k!jen. 
amely 
. Kér- 
íelyea 
szivé­
ig el­

gazolja
klódéi,
aláfaan

k kia- 
rcfor- 

kizmus 
volt ez

ís mIl­
it úgy
egérté-

kőtel
nyel-

iiatávc- 
igének 
földből 
ózna a

ennek

erű au­
telte a

bárkán-
, hogy
vasba tő

idor,
lelkész.

em! 
élei, » 

a létért 
világon, 
a válik*

1896. roárczius 2.

töltő kitüntetésért. Ismételve kérlek, tartsatok 
meg oly igaz jóindulatotokban, mint amilyen­
ben én tartalkk titeket. «Áldjon meg benne­
teket az Uten«. A meghatottságtól alig hall­
ható beszédet a bírói kar állva hallgatta vé­
gig. Ezután, minthogy a teljes tanácsülésnek 
más tárgya nem volt, az elnök feloszlatta a 
gyűlést. A gyűlés után bankett volt.

* A Csokonai-kőrböl. Mint értesü­
lünk, a Csokonai-kör, kulturális haladásunk 
e magas színvonalon álló tényezője, a legkö­
zelebbi pénteken megint érdekes előadásokkal 
szándékozik gazdagítani ez évi sikereinek so­
rát. Komléity Artur, az élvezetes előa­
dása egyik alelnök, ezúttal ugyancsak meglepő 
tárgyról, aSturdza herczegekma- 
g y°a r o r s z i g i eredetéről fog érte­
kezni. Dr. Tüdős János Szalmaláng 
czimü elbeszélését ő maga, Örvényt Ottó 
helybeli gyógyszerész Hü mind halálig 
czimü elbeszélését pedig Mándoky Bé’a 
ismert jeles előadó fogja felolvasni, míg Nagy 
Kálmán szavalatával fogja élénkíteni a hallga­
tóság figyelmét. Örömmel látjuk, hogy a Cso- 
i.onai-kör ez évben élénk, sikeres tevékenysé­
get fejt ki a műveltségi s irodalmi igények 
kielégítésében: előadásai vonzók, számra és 
minőségre nézve jelentékenyek, a fölkeltett 
érdeklődés pedig oly fokú, hogy a kollégium 
díszterme nem képes befogadni a válogatott, 
díszes közönséget. Búr megépülne a debreceni 
egyetem, a jobbak eme drága reménysége, 
hogy aulája állandó hajlékot nyújthatna e 
fontos missziója társaságnak, mely a tudo­
mány és költészet szelíd múzsáját képvisel i 
ősrégi, mindig kulturális központot képező, 
nemes városunkban !

* Letört bimbó. Szőllősy György hely 
beli ékszerészt és családját súlyos csapás érte, 
fia György 7 éves korában ma reggel elhunyt. 
Temetése e hő 3-án d. u. 3 órakor nagyuj-ut 
cza 1003 sz. háztól a ref. vallás szertartása 
szerint a várad-utczai temetőben fog örök nyu­
galomra tétetni.

* Kiállítási bérletjegyek. Az ezredéves 
kiállítás jegyirodája már megkezdette a kiál­
lítási bérletjegyek kiadását, melyekre már is 
tömegesen érkeznek az előjegyzések és megren 
delésck. Az állami és közhivatalnokok, valamint 
a tényleges szolgálatban levő tisztek mérsékelt 
áron kapják a bérletjegyeket. Mivel azonban 
jók bajjal és nehézséggel járna a hivatali mi­
nőségnek személyes igazolása, s visszaélések 
alig volnának elkerülhetők, a jegyiroda minden 
hivatalhoz és parancsnoksághoz előjegyzési 
illetőleg előfizetési iveket küld, a melyet az 
illető hivatal vagy parancsnokság aláírásával 
küldenek majd vissza a jegyirodába t. Gizella 
tér és Vigadó utcza sarkán, Haas-palota 
emelet) amely azután a kiállított jegyeket is 
inét a hivatalhoz vagy parancsnoksághoz küldi 
Az alkalmazottak bérletjegye, a mely tíz fo­
rintba kerül, némi félreértésekre adott alkal­
mat Ezért a jogyiroda tudatja az érdekeltek 
kel, hogy alkalmazottnak csakis a családnál 
lakó alkalmazottakat tekinti, pl. a nevelőt, ne­
velőnőt stb.

- Blahiüé ünneplése Debreczonben
Blaháné a nemzet csalogánya búcsú kőrútjában 
először Dsbroczenben lép föl f. hó 7-én. 1-oga 

alására már nagyban készül tigy az • Írók, 
hírlapírók és művészek köre«, mint a főiskolai 
lúgakadémiai ifjúság. A jogászok már elhatá­
rozlak, hogy megérkezésekor küldóttségileg 
fogják fogadni s készíttetni fognak egy gyű 
nyörü koszorút melyet első fellépte alkalmá­
val nyújtanak át a művésznőnek. E ctóira 
már maguk közt gyűjtést is indítottak, mely 
eddig is szép eredményre vezetett.

* Magyar divat. Az öröm dagasztja 
keblünket, midőn arról Írhatunk immár, hogy 
a magyar ruha úgy a fértiaknál, mint a nők­
nél megint divatba jön. Az ezredéves ünnepen 
nemcsak szivünkben, hanem külsőleg is ünnep - 
ünk. A debreczeni polgári bandérium diszma

gyárt ölt, de azt nem mint előre jelezve volt 
Tóth Ferencinél, hanem Antal Vincié előnyö­
sen ismert szabó készíti és pedig sokkal szebb 
kivitelben, mint bárki más. A debreczeni pol­
gárság egyakaratu felhívására és kivánatára 
tehát felhívjuk mindasok figyelmét, hogy a 
kik az ezredéves kiállítás Debreczen szabad 
királyi város múltjának is megfelelően — 
magyar ruhában óhajtják megtekinteni, s 
úgy akarnak a fővárosba utazni, forduljanak 
bizalommal Antal Vinciéhez, ki bárminő nagy­
ságban és finom kiviielbeu a legnagyobb szak­
értelemmel készíti el azt, s a legjutányosabban-

* Influenzás lovak. A kecskeméti hon­
védparancsnokság lovai közt kiütött az iotluen- 
a, úgy hogy eddig már 24-et agyon kellett 
ütni. Ez a veszedelmes betegség különben már 
oly nagy mértéket kezd ölteni, hogy a legko­
molyabb aggodalmakra ad okot. A beteg lovak 
5°|0-a elhull! ; a gazdák vesztesége felette nagy

* Agilis néppárt. A néppárt német nyel 
vü heti lapot indít meg »Christliches Volks- 
jblatt« czimen, hogy ezzel eszméit a németajkú 
akosság körében is terjeszsze.

* Járványok Kun-Hegyesen. Kun-He­
gyes községben mull héten a ragályos beteg­
ségek oly mértékben léptek fal, hogy az isko­
lákat be kellett zárni. Legkivált a vörheny és 
difterilisz pusziit. A hatóság mindent elkövet 
hogy elejét vegye a ragáj tovaterjedésének.

Villanyos világítás Verseczen A va 
rost képviselő testület a Fantz és társa áltr 
benyújtott tervezetet elfogadta, minek folytán 
a villanyos világítás bevezetésére a munkála 
tokát már legközelebb megkezdik.

* Adományok a Kossuth szoborra 
Kimutatás a debreczeni Kosauth-szobor bi 
zoltság pénztárába tényleg befizetett adomá­
nyokról, 1895. szept. 1-étől deczember 31-ig 
Kosa Barna ur, mint a „Debrecz e n‘ 
szerkesztője gyűjtése 130 frt 87 kr., Dr. Med 
gyaszay Dezső, »Debreczen« gyűjtése 
5 torint 85 kr, Kosa Barna ur, mint 
a „Debreczen“ szerkesztője által 31 fr*
68 kr., Komlóssy Arthur tanú dijának ado­
mánya 5 frt., Munkács város 5 frt., Ev. ref 
egyház adományának résszlete 100 frt., A 
debreczeni p. ü. tisztviselők kuglizó-egylete 20 
frt., A debreczeni függetlenségi kör a felaján 
lőtt 50 forint 2-ik részlete 25 frt., Dobos Lász 
ló, H-Nánás 86 kr., Debreczeni Kossuth-asztal 
társaság 6 frt 1 kr Összesen : 330 Irt 37 kr 
Összesítés: 1894. April hóban 165 frt 21 kr 
1894. Május hóban 1353 frt 21 kr., 1894 Ju­
nius hóban 1298 frt 60 kr., 1894, Julius hó 
ban 1239 frt 81 kr., 1894. Augusztus hó 15 
je 318 frt 53 kr., 1894- Augusztus 15 — 31-ig 
375 frt 18 kr., — 693 frt 71 kr., 1894 Szep­
tember hóban 474 frt 59 kr., 1894 Október 
hóban 981 frt 12 kr.,1894. November és De­
cember hóban 561 frt 37 kr, 1895. Január, 
Február, Márczius hóban 601 frt 66kv„ 1895, 
April 1-töl Augusztus 31-ig 816 frt 02 kr., 
1895 Szeptember 1-től Deczember 31-ig 330
frt 37 kr. Összesen: 8515 Irt 75 kr. Debre- 
czen, 1896, Január 1. Komlóssy Arthur v. el­
nök. Dr. Bakonyi Samu főjegyző. Tóth Béla 
pénztárnok.

x Szép írással biro jó családból való 
leány Löfkovits Arthur ékszer üzletébe fel­
vétetik.

x Nagy fogadás történt Czegléden, a
híres alföldi városban. Ueghvári László gyü- 
mölcafaiskzle tulajdonos, kinek tudvalevőleg a 
város hatarában nagy szabású gyümölcsfa te­
lepei vannak, arra fogadott egy oltani társa­
sággal, hogy hozzá Magyarország és a szom­
szédos tartományokból a csemete szétküldés! 
ideje alatt a rendelőktől naponként 250-300 
levél érkezik. A fogadás feltételei igen nehezek, 
de hisszük, hogy abból Unghvári diadalmasan 
kerül ki| mivel megszoktuk már mind azt el­
hinni, mi munkájával, állításaival, illetve né­

vévé! összefüggésben van. Mindazonáltal mégis 
kiváncsiak vagyunk arra, hogy vájjon a foga­
dásban ki lesz anyertei?

T áüiratok.
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, márcz. 2,
Ü és kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Illyés Bálint, Esterházy Kál­

mán gf., Josipovich Géza.
A kormány részéről jelen vannak : Bánffy 

Dániel, Lukács miniszterek.
Napirend előtt Szederkényi és Ugrón 

Gábor szólaltak fel ugyanegy értelemben, t. i. kí­
vánatosnak tartották azt, hogy a képviselőház 
elnöke havookint tegyen jelentést arról, hogy 
a képviselők közül kik kaplak szabadságot 
és milyen okból, mivel az egyes képviselők 
hónapokig távol vannak, mint a kormány ki­
küldöttjei. Ezeknek pedig a kormánybiztos 
czim nem járja.

A kereskedelmi tárcsánál V a j a y Ist­
ván szólalt fel, majd Gyurkovics György.

Erre következtek a záró beszédek. 
Naménvi Ambrus előadó rövid beszédben 

ajánlotta a kereskedelmi tárcza költségvetését 
az elfogadásra.

Kossuth Ferencz nagy hatású beszédben 
kijelentette, hogy sta tisztikai ada­
tait nem c z á f o 1 t á k m e g. A tárgya­
lásokat a vámszerzödés ügyében felesleges 
volt megkezdeni, mivel a vámszerződés Ausz­
tria érdekeit szolgálja a mi érdekeink rová­
sára. Ónálló v ü m t erűlet mel­
le 1 I Ausztriával olyan ke­
reskedelmi szerződést, köt­
hetünk mint másállamokkal.

Tisza Kálmánnak azt feleli, hogy a sza­
bad kereskedelemre vonatkozó fejtegetése m e- 
rőben képtelenség. Határozati javas­
lat elfogadásra ajánlotta. (Zajos tetszés és 
taps a baloldalon.)

D á n i e,l Ernő kereskede'mi miniszter 
röviden kijelenti, hogy nem fogad el egyetlen- ■ 
egy határozati javaslatot sem. Apponyi Albert 
kéri, hogy vonja vissza határozati j javaslatát,

Apponyi Albert gróf rosszullétu 
miatt röviden csak ezt válaszolta, hogy nincs 
oka visszavonni javaslatát, sőt inkább elfoga­
dásra ajánlja, s ellenkezőleg járuljon a mi­
niszter hozzá.

Ülés vége kút órakor.

Indemnity a Házban.
Budapest, márczius 2. A Debr. ered 

táv. A Bánffy-kormány tudvalevői g a három 
hónapos indemnitásának kút hónappal való 
meghosszabbítását kéri a képviselőháztól. A 
javaslatot holnap terjeszti a kormány a Ház 
elé ; s esetleg folytatni fogjak a kereskedő In", 
tárcza tárgyalását. Erre azonban annál ke­
vesebb reménye van a kormánynak, mivel az 
ellenzék erős bírálat alá veszi az újabb két 
hónapos indemnity-javaslatot.

Snb anspiciis regis.

Budapest, márczius 2. (A Debr. ered. 
táv.) W 1 assi c s Gyula közoktatásügyi mi­
niszter tegnap Kolozsvárt volt, s nagy közön­
ség jelenlétében suli anspiciis regis avatta fel 
doktorrá F i 1 ö p Györgyöt. A miniszter a 
mai vonattal visszatért a fővárosba.
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Ferdinand elutazása.
Budapest, márczius 2. A Deb. ered 

táv. Szófiából jelentik hogy az újabb megál­
lapodások szerint Ferdinand fejedelem körül­
belül márczius hó harmadik hetében, a Baj 
rám ünnep befejezte után utaznék el Konstan-
tinápolvba, amely útjában a miniszterelnök, £ 
, ,r ' ___  - C"..-,11 A« máshadügyminiszter, a főudvari marsall és 
méltóságok fogják kisérni.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütő 

ökon és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 —ti óráig.

Dohänycgycdärn társaság.

B it d apes t, márczís 2. A Debr. ered. 
táv. Konstantinápolyból jelentik, hogy a do- 
hányegyedáru társaság az 1895 ‘96 év első
11. hónapjában körülbelül 50,000 fonttal keve-
til . . ! i ..I I .., "., f ... /V -r A óv h fi rm -gebb bevetek ért el, mint az előző év hason­

ló szakában. — E hiánynyal szemben állanak 
azonban az üzemkiadások terén eszközölt meg- 
takarítások, amiért is a tiszta nyeresség vál- 1 
tozatlan marad.

A klr törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—ö óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványuk kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

11—12 óráig.

Az orosz czüri pár koronázása.
11 ;i ,1 apes í, márczius 2. A Debr. red.

táv. lieiiukendself gróf ezredes, a ez ár hadse­
géde es Anic'koff ezredes a főudvarmesteri • Népkönyvtár 
hivatal w.et. I- M-szkvaba érkeztek, h gv í '■'» '"„nlen ...
megszemléljék a palotákat, melyekben a czar, 
csa ád tagjai és az idegen fejedelmek részére 
szállásokat rendeznek be. E két fólisztviselő 
kis, etében egész légiója az udvari tisztek­
nek. futároknak, disznóknak és sza Utóknak 
érkező,t Moszkvába, hogy a lakások berende­
zéséhez azonnal hozzáfogjanak.

Anyakönyvi hivatalos órák
Délelőtt:

Hétfőn )
Csünirtönkön)
Kedden )
Szerdán ) „ ,, . ■
Pénteken ) 9~U 0,‘u"
Szombaton)

Délűtán:
Minden hétköznap 2—ő óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
A (lebrocauni kir járátbiróság szóbeli ke- 

itkoza : ked­
den • pontokon d. u 9-tói f>-ig, a felek megjeleli 
hétn-‘k minden szórd.iu

Színház és zene.
Paraezthüség.

Than Gyula népszínműve —
Tegnap este került színre uiból tat. u. 

elótt 1 h a n Gyula népszínműve, a ,para J!2 
hűség, majdnem egy esztendei pihenés után 

A népszínműről már tavaly elmond^,' v véleményünket melyhez azt i.1 hSte f 
hogy az előadás sem hagyott fenn ■*’ 
valót sem. kívánni

Pertik Pasteurről
apus t, marcz. 2. (Alí u d apes t. marcz. 2. ( A Debreczen 

ered. >nv Feriik Ottó tanár tegnap felolva- 
rast lari' üt az Ot1 Ilonban, hogy propagandát 
«■sioaii-m a l’avi-ban fclállilandó Pasteur em- 

A Ivó [varas előtt I iá kosi Jenő, az Ott- 
ii ui eüi"k" : vul beszédet tartott, kiemelvén 
Pasteur érdem- it és hogy a megindítóit moz­
in ómban Magyarország jár elöl. Sok notabili- 
ta- vi It jelen, többen levélben mentették ki 
távol elnkei. IVriik kiválóan érdekes felolvasása j 
u’an Hogy es Endre kifejtette, hogy az első lé­
pés a felolvasás a Pasteur emlék magyar bí­
zó tságanak mi gal ikulására : feltüntette, hegy 
Pasiéin fölfedezése úgy nemzetgazdasági, mint 
a human zimis szempontjából óriási hasznot 
In ztok , kV r:c a sajtót az eszme propagálá­
sára. Rákosi megköszönte a felolvasóknak a 
nyújtott nemes élvező éi és a közönségnek, 
különösen a nőknek érdeklődésüket. A hallga­
tok c Ijenzo-sel cs tapssal jutalmazták úgy a 
felolvasókul, mint az Otthon elnökéi,

Magyar divat.
11 a (1 a p c s I, niárcz. 2. Budapest fő­

város ulczáin ma jelentek meg az első magyar 
ruhát viselő egy. lemi ifjak. Fekete attilát, vi­
téz kíite-es magyar nudrágot, rántás csizmát, 
kucsmát és arany rojtos fekete nyakkendőt vi- 

kv leines feltűnést kellettek a vasárnapi 
I Lajos ulczai korzón. Az egyetemi ifjú­

kon.

árok-utezai leányiskolában 
an ús szombaton délelőtt

órái
Muzeum

naponként d. e. 10—12-u.
A Gönozy-egyesület

akadémia palotájában
Február 29. E méhen.
Márczius 6. A C >konai-kÖr felolvasó estélye 

Czi-!.i :•;- bál a ..Korona“ disz-

iumban. nyitva van

Otthona * a

Márczius
im bot:.

Márczius lő. 4* — í9-iki honvéd 
- ye 1 .. orona“ dísztér méhen. 

Márczius a : VYr - -bála . íliks-
Sz Dávid Istvánnál

egylet lávcz- 

disz termében
zene-estély • Vasárnap 

ii'iii. kedden 1 d.i< - Károlv és néniéként Magvari 
rek * cJ

Törvénvszék.

A >Paraszthüség»-gel Than Gyula a tn 
nvatló nepszinmütrodalmat egy lénéssni 
vitte ugyan előre, mégis dicséretet érdeLu 
szerző azért, hogy hátrább sem vitte

Problémája ha a bigámia leit voln, 
btzonynyal nagyobb, sőt úgy lehet PáraT 
liatas ért voln.; el a szerző, ki abban hibá 
zott, hogy a kellős házasságot — két 
o'dotta meg, s a tulajdonkeppen 
teljesen elejtette.

De talán jobb is van ez Így, mevt Th 
Omlanak nincsen elég alkotó ereje a me» n 
zo tragikum kifejezésere, hanem inkább a den
(les, a szelíd u— .......... n"
tái

komikumhoz vonzódik Itt az„ 
elemében is van. s a kaczagtato jelenetek 

egész sorozatával viszi előre a darab ...eneiét 
I alálékonysága nem hagyja el a

nyesehb sziiu iczók megfejtésével sem, s |,a »i 
is zökken a kerékvágásból, banális nem Es,

Nem ■. ,, r|em lesz
vadászta a pillanatnyi, még kévéd), 

pedig a felületes hatást. A felvonás vég-k 
kárpótolnak a terjengős jelenetekért.

Szclcss Adorján ügyében még nem ha- 
arozolt a franczia igítzsngiigyminis.üerium.

I noha a kiadást n járás befejezését erei-en siir- 
I n'üi Fernand David szt.-juliéni ügyvéd. A bu­
dapesti kir. törvényszék a Tini Valér iigvé- 

: i'Cii lcci'kciitt li. rrnadbii ó ági iP l -t ki­
hirdetését ez évi márczius hónap 5-éré 
t.iz.e ki s erről Szelest Adorjánt ügyvédje út­
ja 1 oly hozzáad ássál értesítette, hogy »meg 
nem jelenese esetén elővczcttetvse fog eben- „i , .
de lelni.v A mi yen bizonyos az, hogy Sveless ' ^ ' 0 ’
Adorján nem fog megjelénni, épp oly kétség- 
leim, hogy a S’.-Juiienben fogva levő elítélte1, 
a iörvenyzsék nem fogja elővezettetni.

A szereplők kivétel nélkül jól és kedvvel 
játszottak. A felvonások után a közönséo za­
jos tapsokkal hívta a lámpák elé a szerzőt, ki 
többször meg is jelent.

fisz a y n é, Rózsahegyi, § á n- 
d o r es Klenovicsné remekeltek a több 
szerepekben. A darab repertoáron marad s 
legközelebb megint szilire kerül.

Gordon Karoly hangversenye. A vi­
lághírű, gyönyörű hangú soprán énekes és 
tenorista, az orosz származású (lordon 
Károly néhány nap óta városunkban tartóz­
kodik, hogy a folyó hó 3-iki hangversenyét elő- 
készítse. Az fí művészete, tehetsége ritka ter­
jedelmű és számtalan képpen módosulható 
hangja a maga nemében páratlanul áll. Be­
járta az egész Európát,, s mindenütt bámu­
latra ragadta a közönséget. Tizenöt éve Iá­

ét év óta már ha­
zánkban van.

ruhát vi­

seltek 
Kossu
ság közül igen sokan fognak ilyen 
seini a marcz 15-iki ünnepen.

Betiltott magyar ellenes tüntetés
I! it (I a pest, márczius 2, A Debr. ered. 

a I o v a n jelinik hogy az ottanitáv.) K v
ifjúság ünnepet akart rendezni a színházban 
az erdélyi már!Írok tiszteletére, a polgármester 
azonban az ünnep megtartását, tekintettel lu- 
iajdonkepen való ezéjara, határozottan meg-
I il ti itt a.

Vachott Sá-idorué f
l> u d a p e s t, márczius 2. (A Debr red, 

trtv 1 k a c h il t t ,8 ui.lorné szül. Csapó Maria! 
»Z egykor hires kitűnő, V a e h o t t Sándor 
özvegye s maga is Írónő, szombat este tiz 
órakor végelgyengülésben me.lnlt. Temetése 
kühlen de ólán 3 órakor lenz Gvulakeszibeii.

Irodalom és művészet.
Nansen az északi sarkon. Ki hitte vol- 

nn' lloyy ez 11 szazad sok természettudományi 
csoda a inohllelt még < gy földrajzi földfedezés­
sel is végződjék ? Néussen megtalálta az 
északi sarkon, s most felé fordul úgy a tudós, 
jmtii a laikus világ lig,e'me. Az Ország-Világ! 
legszebb képes heti lapunk e heti (9-ik) szá­
mában hosszabb, avatott czikkben ismerteti 
Nausseti nagyhorderejű felfedezését s három 
szép eredeti képet is közöl Naussen magá- 
ro,. Kepei közül még feltűnést kellő Ferdinand 
eledelem es Boris herczeg arczképe, a Telefon 
1 iniomlo kiállítási pavi]Ionja, a béc-d toilette 

kiállítás kepe, Mihalovich Ödön arczképe a 
párisi kiállítás villamos reflektora stb Szüve-
'.:'!, ,'“.’'1, lieksi<!f Gusztávné (egy gyönyörű 
' is.-.».Adorján Sándor, dr. Falk Zsigmond, 
hzólioM Zsigmond, báró Malcomes Béla, Francé
SiTr,.Í5', Té*:ás Gábor, Toldy László. 
•Szigeti .1, zsel slh,

„Vegyes dolgok.“ Szives tudomására 
nősöm I. megrendelőimnek, hogy .Vegyes 
do gok- cíim alatt kiadandó munkám elhárit- 
hala lan nyomdai akadályok miatt s különösen 
•> »iát: nem jelenhetett inog e hó 1-én mert 
a tervm-ott 8 iv helyett 9-e* fog ta ,almazni 
Ki„y mda "gyvezetójének Írásbeli Ígéretet 

1 om arra nézve, hogy müvecském márczius 
ó. ejesen készén lesz. Teljes tisztelettel : 
önnön István, ev. ref. tani o.

eve
ev óta már

s az orosz származású művész 
rajongásig megszerette a magyar népet. — 
Szükségtelen Őt ajánlanunk a mi zene- 
értő, — az igazi művészet iránt rajongó 
debreczeni közönségünknek, miért, akik isme­
rik a zeneirodalmat, lehetetlenség, hogy ne ol­
vastak volna róla valami t-zépej jót. A fővárosi 
sajtó, amerre járt, mindenütt a legnagyobb 
rokonszenvvel s az elragadtatás hangján nyi­
latkozol fe'őie, a világhírű művészről. Go r- 
d o n Károlyt különben városunk legelőkelőbb 
körei pártfogó j ik, igy g'-óf D é g e u f e 1 d Jó- 
zsel fői-pán és S i m o n f f y Imre polgár- 
mester, kik szives támogatásukat megígérték 
A részletes programmot a napokban állítja 
össze a zeneirodalom remekeiből. Jegyek előre 
válthatók Z á d o r Lajos kereskedéséi) 'ti és 
az egyleti titkárnál.

Mulatságok
Emke bál. Szombaton este folyt le az 

E- M. K. E. dcbreczeni fiókjának bálja az 
• Arany Bika« dísztermében, mely a legelő­
kelőbb küzönssggel lelt meg A kitünően si­
került tanczmulat-ágon városunk legelőkelőbb­
jei jelentek meg. A táucz kilencz órakor kez­
dőd -tt, — s a hajnali órákig lartott. — 
A rendezőbizottság tagjai valamennyien ha- 
vasi gyopárt viseltek frakkjaikon és előzé­
kenységük, udvaviasságuk és ligyelmességükkel 
bizonyára kedves emlékűvé telték

megjf
galmf
kara
hölgy
litotta

Mária
késsy
Szina;
Ilona,
nacke:

tóné, 1 
István 
hárdní 
Sándo: 
Kaszai 
varhel; 
Lászlói 
Kálmái 
Berger 
mánné, 
V'ilmnsi 
kánvi 1
térné, 1 
B.-Ujfr

A
mintha i 
lekezel I 
tűnőmén' 
lejeid) a 

Egy 
fordul, li

ez több f 
Az

V°tami o 
bo.i, hogy 

Az 1 
vart volt : 
kant, iiioz
li, tKOros

tajod V
1:

egyszer, sí 
tudok c sí 
hogy hi'zu 
hogy nem 
kitin öröki

— No 
K'sz már ki

bálon
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megjeleni közönség elölt az EMKE tánczvi- 
galmát. A zenét Rácz Károly kitűnő zene­
kara szolgáltatta. A tánczestélyen megjelent 
hölgyek névsorát tudósítónk következőleg ál­
lította össze :

i, e á n y o k / Gróf Dégenfeld Anna és 
Mária, Szeghő Ida és Lilla, Varga Irén, Bé- 
késsy Berta, Losonczy Margit, Sárváry Adél, 
Szinay Erzsiké. Tóby Pepi és Róza, Márkus 
Ilona, Berger Margit, Stern Mariska, Stei- 
nacker Viola, Rótt Róza

Úrasszonyok: Gr. Dégenfeld Ot- 
tóné, Kende Zsiginondné, Rágó Gyuláné, Szeghfi 
Istvánná, dr. Sárváry Gyuláné, Röszler Rik- 
hárdné, dr. Losonczy Almosné, Steinacker 
Sándornó, Berger Henrikné, Varga Ferenczné, 
Kaszanyiizkv Endréné, Bészler Károlyné, Ud­
varhelyi Gézáné, liékessy Lászlóné, Radeezky 
Lászlóné, dr. Szöllőssy Lipótné, dr, Márton 
Kálmánná, Brunner Edéné, dr. Csorba Lajosné 
Berger Jenőné, Szinay Gyuláné, Medve Kál­
mánná, Rótt Lipótné, Jenev Károlyné, Berger 
Vilmrsné. Fried Ermlné, Fü’eky Pálné, dr. Bo­
kányi Edéné, özv. Szabó Lajosné, Stern Pe­
temé, Stf iníeld Mihályné, Nadányi Kornélné 
B.-Ujfelu), Tóth Aurélné stb

— Uh nem I — felelt 
tiszta, józan értelemmel mc 
zanul megtettem.

— Rettentő ! Hát azt

kely Juliinnától ezeknek 3229. *z j 
kát 1000 frt vételárért. Nagy Bálint 
Molnár Mária veszik Boldog Péter 
Jales Juliánnától ezeknek tégláskert 
birtokukat 530 frt vételárért. Gáli 
neje Kapusi Zsuzsánna vezsik Boldi 
Jeles Juliánnától ennek tégláskerti s

Ecsedi Mária veszik Gulácsi 
Esztertől ennek 6119. sz 
telkét a rajtalevő épület
árért. Nyilas Ferencz és_u
veszik Nyilas Mária Horváth Istvánnétól 
nek a debreczeni pusztahalápi 86 
foglalt kaszálójukat 300 frt. vételárért.

natani, a mily jó­

tudjam felőled,hogy 
hordjam magam-

U?L liltszik- félre ér- 
! párbaj volt

esetben még 
nem gyaláz 

-.1 marad.
- .Ja egész

gyilkos vagy ? ezt a tuda 
mai egész életemben ? ? !

— Megtörtént. De i 
tettól, mert gyilkos nem vagyok • 
köztünk, úgy esett el vőlegényed.

Ida föllélekzott. A rettentő I 
ez is vigasztalás volt. A párbaj

mégis csak halott r„ 
ánt ? — kérdezte Id;

I , — Vacsora után elmentői

társainak a fogadóban. C 
Mint egy szent előtt, úgy köny 
hogy mondjon le rólad, és ö k 
londos gyermeknek nevezett, j 
tódult és szemébe kiáltottam, l 
az enyém ... a báró hazugnak 
a szót csak vér moshatta le.

— Hallotta ezt valaki ?
•Senki, csuk kettőn voltunk 

tisztek köréből egy mellékszobába 
a bárót. A társaság előtt színié*' t 
koczczantunk. Senki sem tudja az 
Ida, hazug voltam-e, mikor azt mim

EeV5?.0 fn Tételárért. Fekete János és nej;
-----i Jánosné Szűcs
tjkvben foglalt liázaa- 
ekkel 2000 frt vétel­

neje _ Nngy Katalin 
—1 ezek- 
sztjkvben

meg, bár a halott 
— Hogy töri 

testében reszketve
___ V

her báró búcsú lakomát rendezett nőtlen
Mint « ’ " 1 0tt szólalkoztuiik
Mmt egy szent előtt, úgy könyörögtem
nnrrv ninnrlio., 1^ „aj í .* . .. 11

czagott. 
vér fői

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde

— Érk. d. e. 10 ó. 85. p. -
Őszi búza szept.—okt-re 
U'j búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Uj tenger

B.-Ujfalu), Tó'l

CSARNOK május—jun.-ra
Bécsi gabonatőzsde
Érkezett d. e 11 óra 20 p. 
szept. —ól 
iza márcz

Hullámok kost
upr.-reRegény kél kiitetben.

Irta: CSENGET GUSZTÁV
Első kötet.

Szeretlek !
(Folytatás.)

A szép asszony végig simítja 
mintha cl akar a onnan űzni az éde 
Ékezet tüneményét. Hasztalan ! azok 
tünemények nem ott fenn az agyban 
lt'jel)b a szívben kisértenek.

Egyszerre megrázkódik. Az ; 
fordul. Ijedten szökik fel.

Ki az? — sikoltj a remegve.
En vagyok. Csendesen 1. . .

I' árkus belépett a szobába.
— Mit akarsz te itt, ily későn ? Farkas 

ez tülib a vakmerőségnél.
Az ifjú lájdrlmas mosolylyal tekintett rá 

\ 'ami oly kísérteties volt ebben a tekintet 
be“> hogy Ida lélekzetét érezte elfogyni.

•\z ifjú a réz a szokatlanul halvány és za- 
v'"‘' v0,t ; hifiéi rendetlenül omlottak homlo- 

mozdulatai álumszcrüok voltak s szeme 
holdkóros mámorrd meredt Idára.

- Az Istenért, Farkas, mit akarsz ? Mi

a szép asszony végi 
kétségbeesett szerelemmel 
Ab, neki felelnie kellett 
volna mást, mint azt, a n 
nyőrét oly régóta viseli sz 
halavány arczán vonaglott 
zokogva tört elő önkénteler 

Szeretlek, szereth
vallont;

-Uebreczem
Idénybérlet 12(1 se. Páros bérlet 120 se 

Kedden, 1896. Márczius 3 un

Egy katona története
Színmű 5 felvonásban. írták . D'Ennerv é- 
Hormon. Fordította : Cs-preghy 1. (Rendező : 

Hevessy.)
S Z E M E E Y E K

Jenő János ir„„„ , .rtz,-u. Egrjr Kálmán.
tábornok, később Provance EmÍL

kormányzó a Hevesi Gábor,
lerczegnó a tábornok felesége Kiss Irén
jámborán, őrmester Püspöki í
Iául hadnagy Rózsahegyi,
•pátnö egy nevelőintézetben Lubrincz
drier, Hajnóczy V.

,, Cseniy B.
®d"m KlenoviUné
árlha Kovács F
uJza . Bárdos J
Jnen (mmt kisleány) Borosai E
V as,szon.y . Takácsné.
mortány 1 b.ró Némethi J.

's'Jezetö Szabó S.
‘Plárr Vank I
zsei Göndör.

Hevessvné.
izt „ Nádassy.

Katonák, nép, őrök.

városi!ag összeért.jkailt egybe forrtak.
— És most távozzál — 

alja meg senki, hogy nálam

(Folyt köv.)
ajtókilincs

ä'usitaniIda, egy szol jöttem kérdezni rnój 
1 f. suttogta az ifjú remegő hangon — nen 

'■ nélkül elválni tőled. Ida! mondd 
hazudtál az előbb, midőn azt mondtad, 
nem szeretsz. Búcsúzni jöttem. Elválunk... 
örökre . . . Oh mondd, szeretsz-e ?
~ Elválni . . örökre ? Tehát látni sem 
■ többé ? szólt bánatosan Ida. És vájjon 
< hl, lesz-e úgy életed ? Nem fog-c cl-
I mindenüvé az én bánatos emlékem V

Oh tudom, érzem ezt. éppen azért 
a. hogy ez az emlék édes legyen, azért
II vallomásodul szivemben hordozni, hogy 
rom legyen viselni ezt a nyomorult

Ingatlanok forgalma. Madui Istvánná és 
e Magyar Zsuzsánna veszik Szemere Imre 
neje Karsai Sárától ezeknek 2 hold 1300 P 
területű szántóföldjüket 830 frt vételárért. 

n . neje Barna Zsuzsánna veszik 
rereneztöl 693. sorszáma háznak é.s

területűnek 
megiilelő egy­

es

ános és
693,

1 éhez tartozó 1 hold 1550 j ö!
■ kitüntetett ondódi földnek ölet i__.

Imtod részét 103 frt 33 kiért. Végi, János 
1 neie László Zsuzsánna veszik Horog Sándor 

és neje Sas Zsuzsannától ezeknek 3230 sor­
számú házas telkét 850 frt vételárért. Bodnár 
György veszi Rácz György, Süvöltös Sándornó, 
Kacz Juliánnától Rácz Sámuel, Rácz Gábor 
Gaez János és végre Rácz Józseftől ezeknek 
tégláskerti szőllő földjüket 720 frt vételárért. 
Ozv Varga Józseféé Horváth Eszter veszi Falu­
si Gábor és neje Bátori Esztertől ezeknek 2875. 
sz. a. házastelküket 1500 frt vátelárért. Har­
cul' Eajosné Kotnjáthi Zsuzsánna veszi Nagy 
Mihálytól ennek újkerti szőlldjét a rajta levő 
épületekkel 1200 fit vételárért. Harsányi Ea­
josné Komjáthy Zsuzsánna veszi Nagy Sándor­
tól ennek újkerti szőllőjél a rajta lévő épüle­
tekkel 600 frt vételárért. Szalay János és ne­
je Nyitrai Juliánná veszik Modern és Breit- 
ner ezégtől ezeknek halvan-utczai szőllőiüket

érzelmed

Nem maradhatok 
m*ít' köztünk, mint az 
— Férjem ?

" írj cd ? hahnba !
— nem 
lesz férjed. Ha 
ik é se.

.. k*'t akarsz ezzel mondani,
■ de megrémülve Ida.

Megöltem vőlegényedet I 
is„ ~ h'galmas Isten ! —■ sikolt 

zonyodva, Farkas, te megtébolyodt

Nyiltér.

Dr. Fáy Márk
orvos-sebésztudor stb.

lakik N.-Várad-utczán 2128/29 
sz. alatt (a hol a Oorso kávéház van.)

R An H pl ' d*lelött 8-9 őréig. 11D11U.CA . délután 2—4 óráig.

nagyobb válaszfal

kaczagotl ki 
édes szerel 
enyém ne,.

I sérteticse
ment I Neked

Farkas

■MnKr?j

sem
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g Hamisított fekete elyem. Egos 
Ónk el egy kis mintát a venni siándékolt se­

lyemből, és a hamisítás rögtön kiderül: Mert 
mig a valódi s jól festett selyem az elégetésnél 
nyomban összepüdorödik és csakhamar kial- 
szik, maga után csekély barna hamut hagy­
ván : addig a hamisított selyem (mely zsíros 
szinü-ezalonnás lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálai a fesfanyagtól 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, mely valódi selyem 
módjára soha össze nem pödörödik, csak meg- 
gürbül. Ha a valódi selyem hamuját össze uyom- 
juk, elporlik, a hamisítványé nem. — Henne- 
berg G. (cs. k. udvariszállitó) solyemgyára 
Zürichben, házhoz szállítva postabér és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is min­
tákat, akár egyes öltönyökre való akár egész 
végekben levő valódi selyem szöveteiből. — 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, és leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
tézletnek. (6)

1790/1800. v.k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak 201 öl. 

1896 I1. sz, végzése folytán közhírré té­
tetik. miszerint J. llilschmann czég ré­
szére özv. Veres Lászlóm; debreczeni la­
kosiéi! On Irl löké hátralék, ennek 1895 
évI esedékes 6 0 kamatai és eddig 
összesen 31 írt 30 kr. perköltség erejéig 
1895 évi november hó 26-án birúiiag 
le- és felülfoglalt és 1170 Írtra becsült 
áruk, lajtpipák, és egyebekből álló 
ingóságuk 1896 évi mirczius hó 12-én 
délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és 
Iiatvan-utczal099 sz. alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Debreczen, 1896. évi felír, bú 17-én,

Sugár Gyula
bir. kiküldött.

23 2 sz. 1896. v. k.

Árverési hirdetmény
A debr. kir. jbiróságnak 6543—895 

1’. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
mi. zei int V. Oszkár Hauer czég részére 
l1 o ti o r J ó z. s e I debieczeni la­
kostól 51 frt 95 kr. tőke, ennek kamatai 
es eddig összesen 9 frt 55 kr. perkölt- 
seg erejé’g 1895. évi deczernber hó 2-án 
bírói lag felülfoglalt és 870 fiira becsült 
bútorokból álló ingóságok 1896. évi 
márczius hó 12-én délután 3 órakor 
kezdetét veendő és csapó-utczán, 304 sz. 
háznál megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi február hó 28.
Sugár Gyula

bir. kiküldött.

irt avégkiámlás,
1 Még csak rövid ideig *
^ tart a

2

4 és a még raktáron levő áruk a

I gyári árnál
4 is olcsóbban adatnak el,
3 KISS LAJOS

női divat és vászon üzletében, Tisza-palota.

Sltapitttott 1865-€en,
A legjobb

Zongorák
pisi ismék, harmóniumok

legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

Heckenast Gusztáv
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézelében

BUDAPEST, IV., kigyó»utcza 7, szám.
Schiedmayer és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyedüli 

képviselősége a világ legjobb és legolcsóbb harmoniumai.
Árjegyzék ingyen.

Mindenféle

1 ipar, és kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi
© és egyéb

fél, egész vászon, b ő r p o s z t ó vagy félbőrkötésbcn
megrendelh# tők

IIelinni IIII és Társa
könyvnyomdájában

DEBItECZEN, a főpostával szemben,

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főposlával szemben.


